《专制时代晚期的政治形态》教学设计

一、课标要求：

1.了解明朝内阁、清朝军机处设置的史实。

2.认识君主专制制度的加强对中国社会发展的影响。
二、学习目标

     1.通过阅读教材，结合所学知识知道明初废除宰相制度的史实，并分析史料能总

       结出内阁制的性质和职责。从而认识废除丞相设立内阁是专制主义进一步加强

       的表现。（史料实证）

     2.通过阅读教材及分析材料，描述军机处的职能、特点。从而知道军机处的建立

       是中国专制主义发展到顶峰的重要表现。（史料实证）

     3.通过分组讨论，在教师的指导下分析明清君主专制加强的影响。使学生认识到

       明清君主专制的加强是造成中国近代落后和被侵略的原因之一，激发学生为祖

       国的富强而努力，培养学生的爱国主义精神。（家国情怀）
三、教学重难点

    重点：明清王朝专制制度的措施。
难点：明清王朝专制制度的影响。
四、教法、学法：

教法：讲授法、讨论法、情景设置法、读图识史法。
学法：小组合作　自主学习

五、教学过程

	教师活动
	学生活动
	设计目的

	导入新课
	
	

	课前回顾已学知识
	
	回顾已学知识，形成系统的知识框架，加深对知识的巩固和理解。

	展示学习目标
	
	

	学习目标： 
通过阅读教材，知道明初废除宰相制度的史实，并能总结出内阁制的性质和职责。  

    2.通过阅读教材及分析材料，描述军机处的职能、特点。

3.通过分组讨论，分析明清君主专制加强的影响。

	学生阅读学习目标
	明确教学目标，做到有的放矢。

	讲授新课
	
	

	一．明强化皇权的措施——废丞相
通过解答两个材料分析题：得出结论1.废除丞相制的原因。
2.通过情景模拟，评价废除丞相的影响。
	学生阅读材料，分析明朝强化皇权的措施。
	课标要求了解明朝设内阁的史实，高一学生对废丞相设内阁没有深刻的了解，需要通过材料分析加强认识。

	明强化皇权的措施——设内阁
为解决废除丞相制度产生的弊端
	学生分析废除丞相制度所产生的弊端
	培养学生分析问题的能力，此版块内容高一学生在初中阶段已经学习，但对细节不是特别清晰。

	内阁制与宰相制的比较

结合已学知识分析异同。
	学生探究，自主发言。
	通过对比，加深对该知识点的理解。

	内阁制的评价
通过分析材料概括内阁制的评价。
	分析材料，自主发言。
	培养学生解读材料及提炼有效信息和语言表达能力。

	二、君主专制达到顶峰——设立军机处
快速阅读教材18页，概括军机处建立的时间，目的。
	翻阅教材，自主回答。
	培养学生阅读教材内容的习惯，了解军机处建立的目的。

	军机处建立的过程、职能
通过材料阅读，了解军机处。
	阅读材料，自主学习。
	使学生认识为什么军机处的设立标志着专制主义达到顶峰。

	军机处的特点

提供两组有关军机处的图片。
	看图分析问题，自主回答。
	培养学生看图分析问题的能力，提高正确分析图片材料的能力。

	专制主义中央集权加强的影响

结合分析材料和已学知识，探讨专制主义中央集权加强的影响。
	分组讨论，合作探究。
	通过互相讨论，提高合作探究问题的能力。

	小结
	
	

	带领学生理清历代加强专制主义的措施。

	师生共同回顾完成。
	巩固课堂内容，对相关知识有个系统的认识。


六、板书设计
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七、课后作业：整理知识点（建议表格）
